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Текст лекції

1. Загальні положення статусу судді. Права та обов’язки суддів.
Суддею є громадянин України, який відповідно до Конституції України та

Закону України «Про судоустрій і статус суддів» призначений суддею, займає
штатну суддівську посаду в одному з судів України і здійснює правосуддя на
професійній основі (ст.52).

Судді в Україні мають єдиний статус незалежно від місця суду в системі
судоустрою чи адміністративної посади, яку суддя обіймає в суді.

Суддя у своїй діяльності щодо здійснення правосуддя  є незалежним від
будь-якого незаконного впливу, тиску або втручання (ст.48). Суддя здійснює
правосуддя  на  основі Конституції і  законів  України,  керуючись  при  цьому
принципом верховенства права. Втручання у діяльність судді щодо здійснення
правосуддя  забороняється  і  має  наслідком  відповідальність,  установлену
законом. Суддя не зобов’язаний давати жодних пояснень щодо суті справ, які
перебувають у його провадженні, крім випадків, установлених законом. Суддя
зобов’язаний звернутися з повідомленням про втручання в його діяльність як
судді  щодо  здійснення  правосуддя  до  Вищої  ради  правосуддя  та  до
Генерального прокурора.

Незалежність судді забезпечується:
1)  особливим  порядком  його  призначення,  притягнення  до

відповідальності, звільнення та припинення повноважень;
2) недоторканністю та імунітетом судді;
3) незмінюваністю судді;
4) порядком здійснення правосуддя, визначеним процесуальним законом,

таємницею ухвалення судового рішення;
5) забороною втручання у здійснення правосуддя;
6) відповідальністю за неповагу до суду чи судді;
7)  окремим  порядком  фінансування  та  організаційного  забезпечення

діяльності судів, установленим законом;
8) належним матеріальним та соціальним забезпеченням судді;
9) функціонуванням органів суддівського врядування та самоврядування;
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10) визначеними законом засобами забезпечення особистої безпеки судді,
членів його сім’ї, майна, а також іншими засобами їх правового захисту;

11) правом судді на відставку.
Органи державної влади, органи місцевого самоврядування, їх посадові та

службові особи, а також фізичні і юридичні особи та їх об’єднання зобов’язані
поважати незалежність судді і не посягати на неї.При прийнятті нових законів
або внесенні змін до чинних законів не допускається звуження змісту та обсягу
визначених гарантій незалежності судді.

Суддя є недоторканним (ст.49). Без згоди Вищої ради правосуддя суддю
не може бути затримано або утримувано під вартою чи арештом до винесення
обвинувального вироку суду, за винятком затримання судді під час або відразу
ж після вчинення тяжкого або особливо тяжкого злочину.Суддю не може бути
притягнуто до відповідальності за ухвалене ним судове рішення, за винятком
вчинення злочину або дисциплінарного проступку.

Суддя,  затриманий за  підозрою у вчиненні  діяння,  за  яке  встановлена
кримінальна  чи  адміністративна  відповідальність,  повинен  бути  негайно
звільнений після з’ясування його особи, за винятком:

1) якщо Вищою радою правосуддя надано згоду на затримання судді у
зв’язку з таким діянням;

2) затримання судді  під час або відразу ж після вчинення тяжкого або
особливо  тяжкого  злочину,  якщо  таке  затримання  є  необхідним  для
попередження  вчинення  злочину,  відвернення  чи  попередження  наслідків
злочину або забезпечення збереження доказів цього злочину.

Суддя  не  може  бути  підданий  приводу  чи  примусово  доставлений  до
будь-якого органу чи установи, крім суду, за винятком випадків, зазначених у
законі.Судді  може  бути  повідомлено  про  підозру  у  вчиненні  кримінального
правопорушення лише Генеральним прокурором або його заступником.Суддя
може бути  тимчасово  відсторонений від  здійснення  правосуддя  на  строк  не
більше двох місяців у зв’язку з притягненням до кримінальної відповідальності
на  підставі  вмотивованого  клопотання  Генерального  прокурора  або  його
заступника  в  порядку,  встановленому  законом.  Рішення  про  тимчасове
відсторонення  судді  від  здійснення  правосуддя  ухвалюється  Вищою  радою
правосуддя. Продовження  строку  тимчасового  відсторонення  судді  від
здійснення  правосуддя  у  зв’язку  з  притягненням  до  кримінальної
відповідальності  здійснюється  в  тому  ж  порядку  на  строк  не  більше  двох
місяців.  Клопотання про продовження строку такого відсторонення судді від
здійснення  правосуддя  подається  Генеральним  прокурором  або  його
заступником не пізніше десяти днів до закінчення строку, на який суддю було
відсторонено.  Вимоги до клопотання про тимчасове  відсторонення судді  від
здійснення  правосуддя  у  зв’язку  з  притягненням  до  кримінальної
відповідальності встановлюються процесуальним законом.

У  разі  ухвалення  органом,  що  розглядає  справи  про  притягнення  до
дисциплінарної  відповідальності  суддів,  рішення  про  застосування  до  судді
дисциплінарного стягнення у виді подання про звільнення судді з посади, такий
суддя  автоматично  тимчасово  відстороняється  від  здійснення  правосуддя  до
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ухвалення рішення про його звільнення з посади Вищою радою правосуддя.
Суддя  на  час  тимчасового  відсторонення  від  здійснення  правосуддя
позбавляється права на отримання доплат до посадового окладу судді.

Проведення  стосовно  судді  оперативно-розшукових заходів  чи  слідчих
дій,  що можуть проводитися  лише з  дозволу суду,  здійснюється  на  підставі
судового  рішення,  ухваленого  за  клопотанням  Генерального  прокурора  або
його  заступника,  керівника  обласної  прокуратури  або  його  заступника.
Кримінальне  провадження  щодо  обвинувачення  судді  у  вчиненні
кримінального правопорушення,  а  також прийняття рішення про проведення
стосовно  судді  оперативно-розшукових заходів  чи  слідчих  дій,  застосування
запобіжних заходів не може здійснюватися тим судом, в якому обвинувачений
обіймає чи обіймав посаду судді. У разі якщо згідно із загальними правилами
визначення  юрисдикції  кримінальне  провадження  стосовно  судді  має
здійснюватися  або  рішення  про  проведення  стосовно  судді  оперативно-
розшукових заходів чи слідчих дій або застосування запобіжних заходів має
ухвалюватися тим судом, в якому обвинувачений обіймає чи обіймав посаду
судді,  кримінальне  провадження  або  ухвалення  рішення  про  проведення
оперативно-розшукових заходів чи слідчих дій здійснюється судом, найбільш
територіально наближеним до суду, в якому обвинувачений обіймає чи обіймав
посаду  судді,  іншої  адміністративно-територіальної  одиниці  (Автономної
Республіки Крим, області,  міста  Києва чи Севастополя),  якщо інший суд не
визначений процесуальним законом.

Прояв неповаги до суду чи судді з боку осіб, які є учасниками процесу або
присутні  в  судовому  засіданні,  має  наслідком  відповідальність,  установлену
законом.

Судді  гарантується  перебування  на  посаді судді  до  досягнення  ним
шістдесяти  п’яти  років,  крім  випадків  звільнення  судді  з  посади  або
припинення  його  повноважень  відповідно  до  Конституції  України та  Закону
України «Про судоустрій і статус суддів». Суддю не може бути переведено до
іншого суду без його згоди, крім переведення:

1) у разі реорганізації, ліквідації або припинення роботи суду;
2) у порядку дисциплінарного стягнення.
Перебування на посаді судді несумісне із зайняттям посади в будь-якому

іншому  органі  державної  влади,  органі  місцевого  самоврядування  та  з
представницьким  мандатом  (ст.54).  Перебування  на  посаді  судді  також
несумісне  із  наявністю  заборони  такій  особі  обіймати  посади,  щодо  яких
здійснюється очищення влади в порядку, визначеному Законом України «Про
очищення  влади». Суддя  не  може  поєднувати  свою  діяльність  із
підприємницькою, адвокатською діяльністю, обіймати будь-які інші оплачувані
посади, виконувати іншу оплачувану роботу (крім викладацької,  наукової чи
творчої),  а  також  входити  до  складу  керівного  органу  чи  наглядової  ради
підприємства або організації, що має на меті одержання прибутку. Особи, які є
власниками акцій або володіють іншими корпоративними правами чи мають
інші  майнові  права  або  інший  майновий  інтерес  у  діяльності  будь-якої
юридичної  особи,  що має на меті  отримання прибутку, зобов’язані  передати
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такі  акції  (корпоративні  права)  або  інші  відповідні  права  в  управління
незалежній  третій  особі  (без  права  надання  інструкцій  такій  особі  щодо
розпорядження  такими  акціями,  корпоративними  або  іншими  правами,  або
щодо реалізації прав, які з них виникають) на час перебування на посаді судді.
Суддя може отримувати відсотки, дивіденди та інші пасивні доходи від майна,
власником якого він є.

Суддя  не  може  належати  до  політичної  партії  чи  професійної  спілки,
виявляти  прихильність  до  них,  брати  участь  у  політичних  акціях,  мітингах,
страйках. Перебуваючи на посаді, суддя не може бути кандидатом на виборні
посади  в  органах  державної  влади  (крім  судової)  та  органах  місцевого
самоврядування, а також брати участь у передвиборчій агітації.

У  разі  призначення  судді  членом  Вищої  ради  правосуддя,  Вищої
кваліфікаційної  комісії  суддів  України  він  відряджається  для  роботи  в  цих
органах на постійній основі.  За членами цих органів -  суддями зберігаються
гарантії  матеріального,  соціального  та  побутового  забезпечення,  визначені
законодавством для суддів.Суддю за його заявою може бути відряджено для
роботи у Національній школі суддів України, а суддю, обраного головою чи
заступником  голови  Ради  суддів  України,  -  до  Ради  суддів  України,  із
збереженням  розміру  суддівської  винагороди  за  основним місцем роботи  та
встановлених законом доплат.

Суддя  повинен  дотримуватися  вимог  щодо  несумісності,  визначених
законодавством у сфері запобігання корупції. Відрядження на роботу до Вищої
ради правосуддя, Вищої кваліфікаційної комісії суддів України, Національної
школи суддів України, Ради суддів України не вважається сумісництвом.

Права та обов’язки судді (ст.56).
Права  судді,  пов’язані  зі  здійсненням  правосуддя,

визначаються Конституцією України, процесуальним та іншими законами.
Суддя має право брати участь у суддівському самоврядуванні.
Судді можуть утворювати громадські об’єднання та брати участь у них з

метою захисту своїх прав та інтересів, підвищення професійного рівня.
Суддя  може  бути  членом  національних  або  міжнародних  асоціацій  та

інших  організацій,  що  мають  на  меті  захист  інтересів  суддів,  утвердження
авторитету  судової  влади  в  суспільстві  або  розвиток  юридичної  професії  та
науки.

Суддя  має право підвищувати свій професійний рівень та  проходити з
цією метою відповідну підготовку.

Суддя повинен додержуватися присяги.
Суддя зобов’язаний:
1)  справедливо,  безсторонньо  та  своєчасно  розглядати  і  вирішувати

судові справи відповідно до закону з дотриманням засад і правил судочинства;
2)  дотримуватися  правил  суддівської  етики,  у  тому  числі  виявляти  та

підтримувати  високі  стандарти  поведінки  у  будь-якій  діяльності  з  метою
укріплення суспільної довіри до суду, забезпечення впевненості суспільства в
чесності та непідкупності суддів;
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3)  подавати  декларацію  доброчесності  судді  та  декларацію  родинних
зв’язків судді;

4) виявляти повагу до учасників процесу;
5)  не  розголошувати  відомості,  які  становлять  таємницю,  що

охороняється  законом,  у  тому числі  таємницю нарадчої  кімнати  і  закритого
судового засідання;

6)  виконувати  вимоги  та  дотримуватися  обмежень,  установлених
законодавством у сфері запобігання корупції;

7)  подавати  декларацію  особи,  уповноваженої  на  виконання  функцій
держави або місцевого самоврядування;

8)  систематично  розвивати  професійні  навички  (уміння),  підтримувати
свою  кваліфікацію  на  належному  рівні,  необхідному  для  виконання
повноважень у суді, де він обіймає посаду;

9) звертатися з повідомленням про втручання в його діяльність як судді
щодо здійснення  правосуддя  до  Вищої  ради  правосуддя  та  до  Генерального
прокурора  упродовж  п’яти  днів  після  того,  як  йому  стало  відомо  про  таке
втручання;

10)  підтверджувати  законність  джерела  походження  майна  у  зв’язку  з
проходженням  кваліфікаційного  оцінювання  або  в  порядку  дисциплінарного
провадження  щодо  судді,  якщо  обставини,  що  можуть  мати  наслідком
притягнення  судді  до  дисциплінарної  відповідальності,  викликають сумнів  у
законності джерела походження майна або доброчесності поведінки судді.

Суддя  проходить підготовку у  Національній  школі  суддів  України  не
менше ніж раз на три роки.

Суддя до звільнення з посади або припинення його повноважень не може
бути  нагороджений державними  нагородами,  а  також  будь-якими  іншими
нагородами,  відзнаками,  грамотами.  Суддя  може  бути  нагороджений
державними нагородами лише за проявлену ним особисту мужність і героїзм в
умовах, пов’язаних із ризиком для життя.

З метою встановлення відповідності рівня життя судді наявному у нього
та членів його сім’ї майну і одержаним ними доходам, проводиться моніторинг
способу життя судді відповідно до закону.Моніторинг способу життя судді
може бути проведений на вимогу Вищої кваліфікаційної комісії суддів України,
Вищої ради правосуддя та в інших випадках, визначених законом.Орган, який
відповідно до закону здійснює моніторинг способу життя судді, зобов’язаний
надіслати  відповідну  інформацію  за  результатами  моніторингу  невідкладно
після завершення його проведення,  але  не  пізніше тридцяти  днів  з  моменту
отримання  відповідної  вимоги.Результати  моніторингу  способу  життя  судді
можуть  також  використовуватися  для  оцінки  дотримання  суддею  правил
суддівської етики.Інформація, отримана за результатами моніторингу способу
життя судді, включається до суддівського досьє.

Повна перевірка декларації особи, уповноваженої на виконання функцій
держави або місцевого самоврядування, яка подається суддею,  здійснюється
відповідно до закону центральним органом виконавчої  влади зі  спеціальним
статусом,  який забезпечує формування та реалізує  державну антикорупційну
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політику,  та  полягає  у  з’ясуванні  достовірності  задекларованих  відомостей,
точності  оцінки  задекларованих  активів,  перевірці  на  наявність  конфлікту
інтересів  та  ознак незаконного збагачення.Повна перевірка декларації  особи,
уповноваженої на виконання функцій держави або місцевого самоврядування,
здійснюється  щодо  кожного  судді  щонайменше  один  раз  на  п’ять  років,  а
також за відповідним запитом Вищої кваліфікаційної комісії суддів України або
Вищої ради правосуддя.

Суддя зобов’язаний щорічно до 1 лютого подавати шляхом заповнення на
офіційному веб-сайті Вищої кваліфікаційної комісії суддів України декларацію
родинних зв’язків за формою, що визначається Комісією.

У декларації родинних зв’язків судді зазначаються такі відомості:
1) прізвище, ім’я, по батькові судді, місце його роботи та займана посада;
2) прізвища, імена, по батькові осіб, з якими у судді є родинні зв’язки,

місця їх роботи (проходження служби), займані ними посади, якщо такі особи є
або протягом останніх п’яти років були:

а)  членами Вищої ради правосуддя,  Вищої ради юстиції,  працівниками
секретаріату Вищої ради правосуддя, Вищої ради юстиції;

б) членами Вищої кваліфікаційної комісії суддів України, працівниками
секретаріату або інспекторами Вищої кваліфікаційної комісії суддів України;

в)  членами  Тимчасової  спеціальної  комісії  з  перевірки  суддів  судів
загальної юрисдикції;

г) суддями, працівниками апарату суду;
ґ)  суддями  Конституційного  Суду  України,  працівниками  секретаріату

Конституційного Суду України;
д)  членами Громадської ради доброчесності,  членами Громадської ради

міжнародних  експертів,  яка  утворюється  відповідно  до  закону,  що  визначає
засади організації та діяльності Вищого антикорупційного суду;

е)  прокурорами,  працівниками  правоохоронних  органів  (органів
правопорядку), адвокатами, нотаріусами;

є)  посадовими  особами  Державної  судової  адміністрації  України,  її
територіальних управлінь;

ж) Президентом України;
з) Главою Адміністрації Президента України або його заступниками;
и)  Секретарем  Ради  національної  безпеки  і  оборони України  або  його

заступниками;
і)  народними  депутатами  України,  депутатами  Верховної  Ради

Автономної  Республіки  Крим,  обласної,  районної,  міської,  районної  у  місті,
сільської, селищної ради;

ї)  членами Кабінету  Міністрів  України,  керівниками або  заступниками
керівників центральних органів виконавчої влади, у тому числі зі спеціальним
статусом, членами Ради міністрів Автономної Республіки Крим;

й)  керівниками  або  заступниками  керівника  Національного
антикорупційного бюро України,  членами Національного агентства  з  питань
запобігання корупції;

к) Уповноваженим Верховної Ради України з прав людини;
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л) членами Рахункової палати;
м) членами Центральної виборчої комісії;
н) членами Правління чи Ради Національного банку України;
о)  членами Антимонопольного комітету України,  національних комісій

регулювання природних монополій, а також Національної комісії, що здійснює
державне регулювання у сфері зв’язку та інформатизації, Національної комісії,
що  здійснює  державне  регулювання  у  сфері  ринків  фінансових  послуг,
Національної комісії з цінних паперів та фондового ринку;

п) головами або заступниками голови місцевих державних адміністрацій;
р) міськими, сільськими, селищними головами або їх заступниками.
Декларація родинних зв’язків судді є відкритою для загального доступу

через  оприлюднення  на  офіційному  веб-сайті  Вищої  кваліфікаційної  комісії
суддів  України.За  відсутності  доказів  іншого  відомості,  подані  суддею  у
декларації  родинних  зв’язків,  вважаються  достовірними.У  разі  одержання
інформації,  що може свідчити про недостовірність  (у тому числі  неповноту)
відомостей,  поданих  суддею  у  декларації  родинних  зв’язків,  Вища
кваліфікаційна  комісія  суддів  України  проводить  перевірку  зазначеної
декларації.Неподання,  несвоєчасне  подання  декларації  родинних  зв’язків
суддею  або  подання  в  ній  завідомо  недостовірних  (у  тому  числі  неповних)
відомостей  мають  наслідком  дисциплінарну  відповідальність,  установлену
ЗакономУкраїни  «Про  судоустрій  і  статус  суддів».Притягнення  судді  до
дисциплінарної відповідальності за неподання, несвоєчасне подання декларації
родинних зв’язків або за подання в ній завідомо недостовірних (у тому числі
неповних)  відомостей  не  звільняє  суддю  від  обов’язку  подати  відповідну
декларацію з достовірними відомостями.

До осіб, з якими у судді є родинні зв’язки, належать:
1) особи, які  спільно проживають, пов’язані спільним побутом і мають

взаємні права та обов’язки із суддею (крім осіб, взаємні права та обов’язки яких
із  суддею  не  мають  характеру  сімейних),  у  тому  числі  особи,  які  спільно
проживають, але не перебувають у шлюбі з суддею;

2) незалежно від зазначених у пункті 1 умов - чоловік, дружина, а також
родичі  кожного з  подружжя чи родичі  осіб,  які  спільно проживають, але не
перебувають  у  шлюбі  з  суддею  (батько,  мати,  вітчим,  мачуха,  син,  дочка,
пасинок,  падчерка,  брат,  сестра,  дід,  баба,  прадід,  прабаба,  внук,  внучка,
правнук, правнучка,  зять,  невістка,  тесть,  теща,  свекор,  свекруха,  племінник,
племінниця,  рідний дядько,  рідна  тітка,  двоюрідний брат,  двоюрідна  сестра,
усиновлювач, усиновлений).

Суддя зобов’язаний щорічно до 1 лютого подавати шляхом заповнення на
офіційному веб-сайті Вищої кваліфікаційної комісії суддів України декларацію
доброчесності за формою, що визначається Комісією.Декларація доброчесності
судді  складається  з  переліку  тверджень,  правдивість  яких  суддя  повинен
задекларувати шляхом їх підтвердження або непідтвердження.

У  декларації  доброчесності  судді  зазначаються прізвище,  ім’я,  по
батькові судді, його місце роботи, займана посада та твердження про:
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1) відповідність рівня життя судді наявному в нього та членів його сім’ї
майну і одержаним ними доходам;

2)  своєчасне  та  повне  подання  декларацій  особи,  уповноваженої  на
виконання  функцій держави або  місцевого  самоврядування,  та  достовірність
задекларованих у них відомостей;

3) невчинення корупційних правопорушень;
4)  відсутність  підстав  для  притягнення  судді  до  дисциплінарної

відповідальності;
5) сумлінне виконання обов’язків судді та дотримання ним присяги;
6) невтручання у правосуддя, яке здійснюється іншими суддями;
7)  проходження  перевірки  суддів  відповідно  до Закону  України «Про

відновлення довіри до судової влади в Україні» та її результати;
8)  відсутність  заборон,  визначених Законом  України «Про  очищення

влади».
Декларація  доброчесності  судді  може містити  інші  твердження,  метою

яких є перевірка доброчесності судді.
Декларація доброчесності судді є відкритою для загального доступу через

оприлюднення на офіційному веб-сайті  Вищої  кваліфікаційної  комісії  суддів
України.За  відсутності  доказів  іншого  твердження  судді  у  декларації
доброчесності вважаються достовірними.У разі одержання інформації, що може
свідчити  про  недостовірність  (в  тому  числі  неповноту)  тверджень  судді  у
декларації  доброчесності,  Вища  кваліфікаційна  комісія  суддів  України
проводить  відповідну  перевірку.Неподання,  несвоєчасне  подання  декларації
доброчесності суддею або декларування в ній завідомо недостовірних (у тому
числі неповних) тверджень мають наслідком дисциплінарну відповідальність,
встановлену Законом України «Про судоустрій і статус суддів».

2. Порядок зайняття посади судді.

На  посаду  судді  може  бути  призначений громадянин  України,  не
молодший  тридцяти  та  не  старший  шістдесяти  п’яти  років,  який  має  вищу
юридичну  освіту  і  стаж  професійної  діяльності  у  сфері  права  щонайменше
п’ять  років,  є  компетентним,  доброчесним  та  володіє  державною  мовою
відповідно  до  рівня,  визначеного  Національною  комісією  зі  стандартів
державної мови (ст.69).

Законодавством України встановлюються додаткові вимоги до кандидатів
на посаду судді у судах вищого рівня.

Суддею апеляційного суду може бути особа,  яка відповідає вимогам до
кандидатів  на  посаду  судді,  за  результатами  кваліфікаційного  оцінювання
підтвердила  здатність  здійснювати  правосуддя  в  апеляційному суді,  а  також
відповідає одній із таких вимог:

1) має стаж роботи на посаді судді не менше п’яти років;
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2) має науковий ступінь у сфері права та стаж наукової роботи у сфері
права щонайменше сім років;

3)  має  досвід  професійної  діяльності  адвоката  щодо  здійснення
представництва  в  суді  та/або  захисту  від  кримінального  обвинувачення
щонайменше сім років;

4) має сукупний стаж (досвід) роботи (професійної діяльності) відповідно
до вимог, визначених пунктами 1-3, щонайменше сім років (ст. 28).

Суддею  Вищого  суду  з  питань  інтелектуальної  власності може  бути
особа, яка відповідає вимогам до кандидатів на посаду судді, за результатами
кваліфікаційного оцінювання підтвердила здатність здійснювати правосуддя у
Вищому суді з питань інтелектуальної власності,  а також відповідає одній із
таких вимог:

1) має стаж роботи на посаді судді не менше трьох років;
2)  має  досвід  професійної  діяльності  представника  у  справах

інтелектуальної власності (патентного повіреного) щонайменше п’ять років;
3)  має  досвід  професійної  діяльності  адвоката  щодо  здійснення

представництва в суді у справах щодо захисту прав інтелектуальної власності
щонайменше п’ять років;

4) має сукупний стаж (досвід) роботи (професійної діяльності) відповідно
до вимог, визначених пунктами 1-3, щонайменше п’ять років (ст.33).

Суддею Вищого антикорупційного суду може бути особа, яка відповідає
вимогам  до  кандидатів  на  посаду  судді,  за  результатами  кваліфікаційного
оцінювання  підтвердила  здатність  здійснювати  правосуддя  у  Вищому
антикорупційному  суді,  а  також  відповідає  іншим  вимогам,  встановленим
законом (ст.33).

Суддею Верховного  Суду може бути  особа,  яка  відповідає  вимогам до
кандидатів  на  посаду  судді,  за  результатами  кваліфікаційного  оцінювання
підтвердила  здатність  здійснювати  правосуддя  у  Верховному  Суді,  а  також
відповідає одній із таких вимог:

1) має стаж роботи на посаді судді не менше десяти років;
2) має науковий ступінь у сфері права та стаж наукової роботи у сфері

права щонайменше десять років;
3)  має  досвід  професійної  діяльності  адвоката  щодо  здійснення

представництва  в  суді  та/або  захисту  від  кримінального  обвинувачення
щонайменше десять років;

4) має сукупний стаж (досвід) роботи (професійної діяльності) відповідно
до вимог, визначених пунктами 1-3, щонайменше десять років (ст.38).

Не може бути призначений суддею громадянин, який (ст.69):
1) визнаний судом обмежено дієздатним або недієздатним;
2)  має  хронічні  психічні  чи  інші  захворювання,  що  перешкоджають

виконанню функцій зі здійснення правосуддя;
3) має незняту чи непогашену судимість.
Не може претендувати на посаду судді особа, до якої згідно із законом

застосовується заборона обіймати відповідну посаду. Не може претендувати на
посаду судді також особа, яку було раніше звільнено з посади судді за вчинення
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істотного  дисциплінарного  проступку,  грубе  чи  систематичне  нехтування
обов’язками,  що  є  несумісним  зі  статусом  судді  або  виявило  його
невідповідність  займаній  посаді,  порушення  вимог  щодо  несумісності,
порушення обов’язку підтвердити законність джерела походження майна або у
зв’язку із набранням законної сили обвинувальним вироком щодо такої особи,
крім  випадків  визнання  в  судовому  порядку  протиправним  рішення  про
звільнення з цих підстав або скасування обвинувального вироку суду. Не може
претендувати на посаду судді також особа, яку було раніше звільнено з посади
судді за результатами кваліфікаційного оцінювання.

Для цілей Закону України «Про судоустрій і статус суддів» вважається:
1) вищою юридичною освітою - вища юридична освіта ступеня магістра

(або  прирівняна  до  неї  вища  освіта  за  освітньо-кваліфікаційним  рівнем
спеціаліста),  здобута  в  Україні,  а  також вища юридична  освіта  відповідного
ступеня, здобута в іноземних державах та визнана в Україні в установленому
законом порядку;

2)  стажем  професійної  діяльності  у  сфері  права  -  стаж  професійної
діяльності особи за спеціальністю після здобуття нею вищої юридичної освіти;

3)  науковим  ступенем  -  науковий  ступінь  у  сфері  права,  здобутий  у
вищому навчальному закладі України (університеті, академії чи інституті, крім
вищих військових навчальних закладів) або аналогічному вищому навчальному
закладі іноземної держави. Науковий ступінь, здобутий у вищому навчальному
закладі іноземної держави, повинен бути визнаний в Україні в установленому
законодавством порядку;

4) стажем наукової роботи - стаж професійної діяльності у сфері права на
посадах наукових (науково-педагогічних) працівників у вищому навчальному
закладі  України  (університеті,  академії  чи  інституті,  крім  вищих  військових
навчальних закладів) чи аналогічному вищому навчальному закладі іноземної
держави.

Добір  та  призначення  на  посаду  судді здійснюється  в  порядку,
визначеному  ЗакономУкраїни  «Про  судоустрій  і  статус  суддів»  (ст.70),  та
включає такі стадії:

1) рішення Вищої кваліфікаційної комісії суддів України про оголошення
добору  кандидатів  на  посаду  судді  з  урахуванням  прогнозованої  кількості
вакантних посад суддів;

2)  розміщення  Вищою  кваліфікаційною  комісією  суддів  України  на
своєму офіційному веб-сайті оголошення про проведення добору кандидатів на
посаду судді.

В оголошенні має бути зазначено кінцевий термін подання документів до
Вищої кваліфікаційної комісії суддів України, що не може бути меншим ніж 30
днів із дати розміщення оголошення, а також прогнозована кількість вакантних
посад суддів на наступний рік;

3)  подання  особами,  які  виявили  намір  стати  суддею,  до  Вищої
кваліфікаційної  комісії  суддів  України  відповідної  заяви  та  документів,
визначених законом;
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4) здійснення Вищою кваліфікаційною комісією суддів України перевірки
відповідності осіб, які звернулися із заявою для участі в доборі, установленим
законом вимогам до кандидата на посаду судді на основі поданих документів;

5) допуск Вищою кваліфікаційною комісією суддів України осіб, які за
результатами перевірки на час звернення відповідають установленим законом
вимогам  до  кандидата  на  посаду  судді,  до  участі  у  доборі  та  складенні
відбіркового іспиту;

6) складення особою, допущеною до участі у доборі, відбіркового іспиту;
7)  встановлення  Вищою  кваліфікаційною  комісією  суддів  України

результатів відбіркового іспиту та  їх  оприлюднення на офіційному веб-сайті
Вищої кваліфікаційної комісії суддів України;

8)  проведення  стосовно  осіб,  які  успішно  склали  відбірковий  іспит,
спеціальної перевірки в порядку, визначеному законодавством про запобігання
корупції,  з  урахуванням  особливостей,  визначених Законом  України  «Про
судоустрій і статус суддів»;

9)  проходження кандидатами,  які  успішно склали відбірковий іспит та
пройшли  спеціальну  перевірку,  спеціальної  підготовки;  отримання  свідоцтва
про проходження спеціальної підготовки;

10)  складення  кандидатами,  які  пройшли  спеціальну  підготовку,
кваліфікаційного іспиту та встановлення його результатів;

11)  зарахування  Вищою  кваліфікаційною  комісією  суддів  України
кандидатів на посаду судді за результатами кваліфікаційного іспиту до резерву
на заміщення вакантних посад судді,  визначення їх рейтингу,  оприлюднення
списку  кандидатів  на  посаду  судді,  включених  до  резерву  та  рейтингового
списку, на офіційному веб-сайті Вищої кваліфікаційної комісії суддів України;

12)  оголошення  Вищою  кваліфікаційною  комісією  суддів  України
відповідно до кількості вакантних посад судді у місцевих судах конкурсу на
заміщення таких посад;

13)  проведення  Вищою  кваліфікаційною  комісією  суддів  України
конкурсу на заміщення вакантної посади судді на основі рейтингу кандидатів,
які  взяли  участь  у  такому  конкурсі,  та  внесення  рекомендації  Вищій  раді
правосуддя щодо призначення кандидата на посаду судді;

14)  розгляд  Вищою  радою  правосуддя  рекомендації  Вищої
кваліфікаційної комісії суддів України та ухвалення рішення щодо кандидата
на посаду судді;

15) видання указу Президента України про призначення на посаду судді -
у разі внесення Вищою радою правосуддя подання про призначення судді на
посаду.

Для участі у доборі кандидат на посаду судді подає (ст.71):
1) письмову заяву про участь у доборі кандидатів на посаду судді;
2) копію паспорта громадянина України;
3) анкету кандидата на посаду судді, що містить інформацію про нього;
4) мотиваційний лист, у якому викладаються мотиви бути суддею;
5) декларацію родинних зв’язків та декларацію доброчесності кандидата

на посаду судді;
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6) копію диплома про вищу юридичну освіту (з додатками),  здобуту в
Україні,  копії  документів  про  вищу юридичну  освіту,  здобуту  за  кордоном,
разом із копіями документів, що підтверджують їх визнання в Україні, а також
копії документів про науковий ступінь, вчене звання (за наявності);

7)  копію трудової книжки, послужного списку (за наявності) або інших
документів щодо трудової діяльності кандидата на посаду судді;

8)  документи з медичних установ установленої форми про проходження
психіатричних  та  наркологічних  оглядів  та  перебування  на  обліку  у
психоневрологічних або наркологічних закладах охорони здоров’я;

9)  письмову  згоду  на  збирання,  зберігання,  обробку  та  використання
інформації про кандидата з метою оцінки його готовності до роботи на посаді
судді;

10) згоду на проведення щодо нього спеціальної перевірки відповідно до
закону;

11)  копію  декларації  особи,  уповноваженої  на  виконання  функцій
держави або місцевого самоврядування, яка охоплює період року, що передує
року  подання  документів,  та  посилання  на  відповідну  сторінку  Єдиного
державного  реєстру  декларацій  осіб,  уповноважених  на  виконання  функцій
держави або місцевого самоврядування;

12)  копію  військового  квитка  (для  військовослужбовців  або
військовозобов’язаних);

13)  документи,  що  підтверджують  відповідність  кандидата  на  посаду
судді вимогам статті 69 цього Закону.

Добір  кандидатів  на  посаду  судді  полягає  у  проходженні  особами,
допущеними  до  добору,  відбіркового  іспиту,  організації  проведення  Вищою
кваліфікаційною комісією суддів  України щодо осіб  спеціальної  перевірки в
порядку,  встановленому  законодавством  у  сфері  запобігання  корупції,  з
урахуванням особливос тей,  визначених Законом України «Про судоустрій  і
статус  суддів»,  а  також  у  проходженні  спеціальної  підготовки  та  складенні
кваліфікаційного іспиту.

Відбірковий іспит проводиться Вищою кваліфікаційною комісією суддів
України  у  формі  анонімного  тестування  з  метою перевірки  рівня  загальних
теоретичних знань кандидата  на  посаду  судді  у  сфері  права,  володіння  ним
державною  мовою,  особистих  морально-психологічних  якостей  кандидата.
Вища кваліфікаційна комісія суддів України на своєму офіційному веб-сайті
повідомляє кандидатів на посаду судді, допущених до відбіркового іспиту, про
дату, час і місце його проведення не пізніш як за десять днів до визначеної дати
іспиту. Невідкладно після закінчення відбіркового іспиту Вища кваліфікаційна
комісія  суддів  України у присутності  кандидатів  на посаду судді  забезпечує
перевірку робіт  і  визначає  з  урахуванням прогнозованої  кількості  вакантних
посад  прохідний  бал,  що  не  може  бути  нижчим  75  відсотків  максимально
можливого  балу  відповідного  відбіркового  іспиту. Результати  відбіркового
іспиту оприлюднюються на офіційному веб-сайті Вищої кваліфікаційної комісії
суддів  України  не  пізніше  наступного  дня  після  проведення  іспиту. За
результатами відбіркового іспиту Вища кваліфікаційна комісія суддів України
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ухвалює попереднє рішення про допуск осіб, які успішно склали відбірковий
іспит,  до наступного етапу добору і  оприлюднює це рішення на офіційному
веб-сайті Вищої кваліфікаційної комісії суддів України.

Для проведення спеціальної перевірки Вища кваліфікаційна комісія суддів
України не пізніше трьох робочих днів після ухвалення попереднього рішення
про допуск осіб,  які  успішно склали відбірковий іспит,  до наступного етапу
добору надсилає до уповноважених органів запити про перевірку відповідних
відомостей щодо вказаних осіб. Зазначені запити підписує голова або заступник
голови Вищої  кваліфікаційної  комісії  суддів  України. На  підставі  одержаної
інформації  Вища  кваліфікаційна  комісія  суддів  України  готує  довідку  про
результати  проведення  спеціальної  перевірки. Фізичні  та  юридичні  особи
мають  право  подавати  до  Вищої  кваліфікаційної  комісії  суддів  України
інформацію  щодо  кандидатів  на  посаду  судді. За  результатами  спеціальної
перевірки Вища кваліфікаційна комісія суддів України ухвалює рішення про
направлення осіб, які відповідають установленим до кандидата на посаду судді
вимогам, для проходження спеціальної підготовки в Національній школі суддів
України. У  разі  одержання  інформації,  що  свідчить  про  невідповідність
кандидата  на  посаду  судді  встановленим  цим  Законом  вимогам,  Вища
кваліфікаційна  комісія  суддів  України  ухвалює  вмотивоване  рішення  про
припинення подальшої участі у доборі кандидата на посаду судді.

Повна перевірка декларації особи, уповноваженої на виконання функцій
держави або місцевого самоврядування, поданої кандидатом на посаду судді,
здійснюється відповідно до закону центральним органом виконавчої влади зі
спеціальним  статусом,  який  забезпечує  формування  та  реалізує  державну
антикорупційну політику, та полягає у з’ясуванні достовірності задекларованих
відомостей,  точності  оцінки  задекларованих  активів,  перевірці  на  наявність
конфлікту  інтересів  та  ознак  незаконного  збагачення. Повна  перевірка  такої
декларації здійснюється протягом тридцяти днів з дня її подання кандидатом на
посаду судді.

Кандидат на посаду судді зобов’язаний подавати шляхом заповнення на
офіційному веб-сайті Вищої кваліфікаційної комісії суддів України декларацію
родинних зв’язків за формою, що визначається Комісією.Декларація родинних
зв’язків кандидата на посаду судді є відкритою для загального доступу через
оприлюднення на офіційному веб-сайті  Вищої  кваліфікаційної  комісії  суддів
України.За відсутності доказів іншого відомості, подані кандидатом на посаду
судді  у  декларації  родинних  зв’язків,  вважаються  достовірними.У  разі
одержання інформації,  що може свідчити  про недостовірність  (у  тому числі
неповноту)  відомостей,  поданих  кандидатом  на  посаду  судді  у  декларації
родинних  зв’язків,  Вища  кваліфікаційна  комісія  суддів  України  проводить
перевірку  зазначеної  декларації  та  розглядає  її  на  своєму  засіданні  із
запрошенням  такого  кандидата.  Кандидат  на  посаду  судді  має  право
ознайомитися з цією інформацією, надати відповідні пояснення, спростувати та
заперечити її. Якщо за результатами розгляду інформації Вища кваліфікаційна
комісія  суддів  України  дійде  висновку  про  недостовірність  (у  тому  числі
неповноту)  відомостей,  поданих  кандидатом  на  посаду  судді  у  декларації
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родинних  зв’язків,  Комісія  ухвалює  вмотивоване  рішення  про  припинення
подальшої участі в доборі та призначенні кандидата на посаду судді.

Спеціальна підготовка кандидата на посаду судді включає теоретичну
та  практичну  підготовку  судді  в  Національній  школі  суддів  України.
Спеціальна підготовка проводиться протягом дванадцяти місяців (якщо інший
строк не визначений рішенням Вищої кваліфікаційної комісії суддів України) за
рахунок  коштів  Державного  бюджету  України. На  період  проходження
кандидатом підготовки за ним зберігається основне місце роботи, виплачується
стипендія в розмірі посадового окладу помічника судді місцевого суду. Строк
проходження  спеціальної  підготовки  в  Національній  школі  суддів  України
зараховується до стажу професійної діяльності у сфері права. За результатами
спеціальної підготовки кандидати отримують свідоцтво установленого Вищою
кваліфікаційною комісією суддів  України зразка.  Проходженням кандидатом
спеціальної  підготовки  вважається  успішне  виконання  програми  підготовки.
Національна школа суддів  України надсилає  матеріали щодо кандидатів,  які
пройшли  спеціальну  підготовку,  до  Вищої  кваліфікаційної  комісії  суддів
України для складення кваліфікаційного іспиту.

У  разі  порушення  кандидатом  на  посаду  судді  порядку  проходження
спеціальної  підготовки,  що  призвело  до  його  відрахування,  припинення
кандидатом  проходження  такої  підготовки  за  власною  ініціативою,
неуспішного  виконання  кандидатом  на  посаду  судді  програми  спеціальної
підготовки  він  повинен  відшкодувати  кошти,  витрачені  на  його  підготовку.
Кандидат на посаду судді зобов’язаний відшкодувати кошти, витрачені на його
спеціальну підготовку, також у разі, якщо він без поважних причин не з’явився
для  складення  кваліфікаційного  іспиту  або  протягом  трьох  років  з  дня
зарахування  до  резерву  не  подав  заяву  про  участь  у  конкурсі  на  зайняття
вакантної посади судді чи за власним бажанням виключений із резерву.

Кваліфікаційний  іспит є  атестуванням  особи,  яка  пройшла  спеціальну
підготовку і виявила намір бути рекомендованою для призначення на посаду
судді. Кваліфікаційний іспит полягає у виявленні належних теоретичних знань
та  рівня  професійної  підготовки  кандидата  на  посаду  судді,  у  тому  числі
отриманого  за  результатами  спеціальної  підготовки,  а  також  ступеня  його
здатності здійснювати правосуддя. Кваліфікаційний іспит проводиться шляхом
складення кандидатом на посаду судді письмового анонімного тестування та
виконання  анонімно  письмового  практичного  завдання  з  метою  виявлення
рівня  знань,  практичних  навичок  та  умінь  у  застосуванні  закону  та  веденні
судового засідання.

Кваліфікаційний  іспит  проводиться  Вищою  кваліфікаційною  комісією
суддів  України  у  спеціально  обладнаному  для  цього  приміщенні.  Перебіг
кваліфікаційного іспиту фіксується за допомогою технічних засобів відео- та
звукозапису. На кожному його етапі та під час оцінювання результатів можуть
бути  присутніми  представники  засобів  масової  інформації,  професійних
організацій  правників,  а  також  правозахисних  організацій.  Результати
кваліфікаційного іспиту  дійсні протягом трьох років з дня складення іспиту.
Якщо  особа  набрала  менше  75  відсотків  максимально  можливого  балу
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кваліфікаційного іспиту, вона вважається такою, що не склала кваліфікаційний
іспит. Особа,  яка  не  склала кваліфікаційний іспит,  може  бути  допущена  до
складення такого іспиту повторно не раніше ніж через рік. Особа, яка не склала
кваліфікаційний іспит повторно, може бути допущена до наступного іспиту не
раніш як через два роки.

Вища кваліфікаційна комісія суддів України визначає рейтинг кандидатів
на  посаду  судді  відповідно  до  кількості  набраних  кандидатами  балів  за
результатами  кваліфікаційного  іспиту.  У  рейтингу  також  окремо
відображаються бали із завдань, якими перевіряють здатність кандидата бути
суддею  за  відповідними  спеціалізаціями.Вища  кваліфікаційна  комісія  суддів
України  зараховує  до  резерву  на  заміщення  вакантних  посад  суддів  тих
кандидатів,  які набрали не менше 75 відсотків максимально можливого балу
кваліфікаційного іспиту. Інформація про результати кваліфікаційного іспиту і
місце  кандидата  на  посаду  судді  за  рейтингом  є  загальнодоступною  та
оприлюднюється на офіційному веб-сайті Вищої кваліфікаційної комісії суддів
України.

Конкурс на зайняття вакантної посади судді проводиться відповідно до
Закону України «Про судоустрій і статус суддів» та положення про проведення
конкурсу. Положення про проведення конкурсу на зайняття вакантної посади
судді  затверджується  Вищою кваліфікаційною комісією суддів  України. Для
проведення конкурсу на зайняття вакантної посади судді Вища кваліфікаційна
комісія  суддів  України  ухвалює  рішення  про  його  оголошення,  розміщує
відповідну інформацію на своєму офіційному веб-сайті  і  веб-порталі судової
влади та публікує її у визначених нею друкованих засобах масової інформації
не пізніш як за місяць до дня проведення конкурсу.

В  оголошенні  про  конкурс  зазначаються  найменування  судів,  де  є
вакантні  посади  суддів,  кількість  таких  посад,  умови  проведення  конкурсу,
дата,  час  і  місце  його  проведення. Заяви  для  участі  у  конкурсі  на  зайняття
вакантної  посади  судді  подаються  до  Вищої  кваліфікаційної  комісії  суддів
України у встановлений Комісією строк. Конкурс на зайняття вакантної посади
судді  полягає  у  визначенні  учасника  конкурсу,  який  має  вищу  позицію  за
рейтингом. У разі однакової позиції за рейтингом серед кандидатів на посаду
судді та суддів, які виявили намір бути переведеними до іншого місцевого суду,
перевага надається учаснику, який набрав більшу кількість балів із виконаного
під час кваліфікаційного іспиту практичного завдання, а за однакової кількості
балів - учаснику, який є суддею. За однакових результатів у конкурсі учасників,
які  є  суддями,  перевага  надається  тому  учаснику,  який  має  більший  стаж
роботи на посаді судді. У разі якщо учасники не мають стажу роботи на посаді
судді  або мають однаковий стаж роботи на посаді  судді,  перевага надається
учаснику, який має більший стаж професійної діяльності у сфері права.

За результатами конкурсного добору Вища кваліфікаційна комісія суддів
України надсилає до Вищої ради правосуддя відповідно до кількості вакантних
посад суддів рекомендації про призначення кандидатів суддями. Відповідно до
внесеної Вищою кваліфікаційною комісією суддів України рекомендації Вища
рада  правосуддя  на  своєму  засіданні  розглядає  питання  про  призначення
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кандидата на посаду судді та в разі ухвалення позитивного рішення вносить
подання Президентові України про призначення судді на посаду.

Вища рада правосуддя може відмовити у внесенні Президентові України
подання про призначення судді на посаду виключно з таких підстав:

1)  наявність  обґрунтованого  сумніву  щодо  відповідності  кандидата
критерію доброчесності чи професійної етики або інших обставин, які можуть
негативно вплинути на суспільну довіру до судової  влади у зв’язку з  таким
призначенням;

2) порушення визначеного законом порядку призначення на посаду судді.
Призначення  на  посаду  судді здійснюється  Президентом  України  на

підставі та в межах подання Вищої ради правосуддя, без перевірки додержання
встановлених цим Законом вимог до кандидатів  на посаду судді  та  порядку
проведення  добору  чи  кваліфікаційного  оцінювання  кандидатів. Будь-які
звернення  щодо  кандидата  на  посаду  судді  не  перешкоджають  його
призначенню  на  посаду.  Викладені  в  таких  зверненнях  факти  можуть  бути
підставою  для  порушення  Президентом  України  перед  компетентними
органами питання про проведення в установленому законом порядку перевірки
цих фактів. Президент України видає  указ про призначення судді  не пізніше
тридцяти днів із дня отримання відповідного подання Вищої ради правосуддя.

3. Присяжні.

Присяжним є особа, яка у випадках, визначених процесуальним законом,
та за її згодою вирішує справи у складі суду разом із суддею або залучається до
здійснення правосуддя (ст.63).

Для  затвердження  списку  присяжних  територіальне  управління
Державної  судової  адміністрації  України  звертається  з  поданням  до
відповідних місцевих рад, які формують і затверджують у кількості, зазначеній
у  поданні,  список  громадян,  які  постійно  проживають  на  територіях,  на  які
поширюється юрисдикція відповідного окружного суду, відповідають вимогам
закону  і  дали  згоду  бути  присяжними. У  разі  неприйняття  місцевою радою
(місцевими  радами)  протягом  двох  місяців  з  моменту  отримання  подання
рішення  про  затвердження  списку  присяжних  територіальне  управління
Державної  судової  адміністрації  України  звертається  з  поданням  щодо
затвердження списку присяжних до відповідної обласної ради.

Список присяжних затверджується на три роки і  переглядається в разі
необхідності для заміни осіб, які вибули зі списку, за поданням територіального
управління  Державної  судової  адміністрації  України. Після  затвердження
списку присяжних такий список передається до відповідного окружного суду, в
тому  числі  в  електронній  формі.  Інформацію,  що  міститься  у  зазначеному
списку,  не  може  бути  використано  для  цілей,  що  не  пов’язані  із  добором
присяжних.

Вимоги  до  присяжного  (ст.  65). Присяжним  може  бути  громадянин
України, який досяг тридцятирічного віку і постійно проживає на території, на
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яку  поширюється  юрисдикція  відповідного  окружного  суду,  якщо  інше  не
визначено законом.

Не включаються до списків присяжних громадяни:
1) визнані судом обмежено дієздатними або недієздатними;
2) які мають хронічні психічні чи інші захворювання, що перешкоджають

виконанню обов’язків присяжного;
3) які мають незняту чи непогашену судимість;
4)  народні  депутати України, члени Кабінету Міністрів України, судді,

прокурори,  працівники  правоохоронних  органів  (органів  правопорядку),
військовослужбовці,  працівники  апаратів  судів,  інші  державні  службовці,
посадові особи органів місцевого самоврядування, адвокати, нотаріуси, члени
Вищої кваліфікаційної комісії суддів України, Вищої ради правосуддя;

5) особи, на яких протягом останнього року накладалося адміністративне
стягнення за вчинення корупційного правопорушення;

6) громадяни, які досягли шістдесяти п’яти років;
7) особи, які не володіють державною мовою.
Особа, включена до списку присяжних, зобов’язана повідомити суд про

обставини,  що унеможливлюють її  участь  у здійсненні  правосуддя,  у разі  їх
наявності. За наявності таких обставин голова суду повинен увільнити особу,
яку було включено до списку присяжних, від виконання обов’язків присяжного.

Голова суду також увільняє від виконання обов’язків присяжного:
1) особу, яка перебуває у відпустці у зв’язку з вагітністю та пологами, у

відпустці по догляду за дитиною, а також особу, яка має дітей дошкільного чи
молодшого  шкільного  віку  або  утримує  дітей-інвалідів  або  членів  сім’ї
похилого віку;

2) керівника або заступника керівника органу місцевого самоврядування;
3)  особу,  яка  через  свої  релігійні  переконання  вважає  для  себе

неможливою участь у здійсненні правосуддя;
4) іншу особу, якщо голова суду визнає поважними причини, на які вона

посилається.
Особу  увільняють  від  виконання  обов’язків  присяжного  за  її  заявою,

поданою  до  початку  виконання  цих  обов’язків.Увільнення  від  виконання
обов’язків  присяжного  внаслідок  відводу  (самовідводу)  у  конкретній  справі
здійснюється  в  порядку,  встановленому  процесуальним  законом  або  за
поданням головуючого судді.

Суд залучає присяжних до здійснення правосуддя у порядку черговості на
строк не більше одного місяця на рік, крім випадків, коли продовження цього
строку зумовлено необхідністю закінчити розгляд справи, розпочатий за їхньою
участю. Добір  осіб  для  запрошення  до  участі  у  здійсненні  правосуддя  як
присяжних  здійснюється  за  допомогою  автоматизованої  системи. Письмове
запрошення для участі у здійсненні правосуддя суд надсилає присяжному не
пізніше ніж за  сім  днів  до початку  судового  засідання.  Запрошення містить
інформацію  про  права  та  обов’язки  присяжного,  вимоги  до  нього,  а  також
підстави для увільнення від виконання обов’язків. Одночасно із запрошенням
надсилається письмове повідомлення для роботодавця про залучення особи як
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присяжного. Залучення присяжних до виконання обов’язків у суді та їх виклик
здійснюються в порядку, визначеному процесуальним законом. Роботодавець
зобов’язаний  увільнити  присяжного  від  роботи  на  час  виконання  ним
обов’язків  зі  здійснення  правосуддя.  Відмова  в  увільненні  від  роботи
вважається неповагою до суду. Присяжний зобов’язаний вчасно з’явитися на
запрошення  суду  для  участі  в  судовому  засіданні.  Неприбуття  в  судове
засідання без поважних причин вважається неповагою до суду.

Гарантії прав присяжних. Присяжним за час виконання ними обов’язків
у  суді  виплачується  винагорода,  розрахована  виходячи  з  посадового  окладу
судді місцевого суду з урахуванням фактично відпрацьованого часу в порядку,
визначеному  Державною  судовою  адміністрацією  України.  Присяжним
відшкодовуються витрати на проїзд і наймання житла, а також виплачуються
добові.  Зазначені  виплати  здійснюються  за  рахунок  коштів  бюджетної
програми на здійснення правосуддя територіальними управліннями Державної
судової адміністрації України за рахунок коштів Державного бюджету України.

За  присяжними  на  час  виконання  ними  обов’язків  у  суді  за  місцем
основної  роботи  зберігаються  всі  гарантії  та  пільги,  визначені  законом.  Час
виконання присяжним обов’язків у суді зараховується до всіх видів трудового
стажу. Звільнення присяжного з роботи або переведення на іншу роботу без
його згоди під час виконання ним обов’язків у суді не допускається.

На  присяжних  поширюються  гарантії  незалежності  і  недоторканності
суддів, установлені законом, на час виконання ними обов’язків із здійснення
правосуддя. За обґрунтованим клопотанням присяжного заходи безпеки щодо
нього можуть уживатися і після закінчення виконання цих обов’язків.

4.  Склад  та  повноваження  Вищої  кваліфікаційної  комісії  суддів
України. 

Вища  кваліфікаційна  комісія  суддів  України є  державним  органом
суддівського врядування,  який на постійній  основі  діє  у  системі  правосуддя
України (ст.92).

Повноваження  Вищої  кваліфікаційної  комісії  суддів  України.  Вища
кваліфікаційна комісія суддів України (ст.93):

1)  веде  облік  даних  про  кількість  посад  суддів  у  судах,  у  тому  числі
вакантних;

2) проводить добір кандидатів для призначення на посаду судді, у тому
числі  організовує  проведення щодо них спеціальної  перевірки відповідно до
закону та приймає кваліфікаційний іспит;

3)  вносить  до  Вищої  ради  правосуддя  рекомендацію  про  призначення
кандидата на посаду судді;

4)  вносить  рекомендацію  про  переведення  судді,  крім  переведення  як
дисциплінарної санкції;

5) визначає потреби у державному замовленні на професійну підготовку
кандидатів на посаду судді у Національній школі суддів України;

21



6)  затверджує  форму  і  зміст  заяви  про  участь  у  доборі  кандидатів  на
посаду  судді,  анкети  кандидата  на  посаду  судді,  порядок  складення
відбіркового  іспиту  та  методику  оцінювання  його  результатів,  порядок
складення  кваліфікаційного  іспиту  та  методику  оцінювання  кандидатів,
положення  про  проведення  конкурсу  на  зайняття  вакантної  посади  судді,
порядок та методологію кваліфікаційного оцінювання, порядок формування і
ведення  суддівського  досьє  (досьє  кандидата  на  посаду  судді),  порядок
проходження спеціальної підготовки кандидатів на посаду судді;

6-1) затверджує більшістю голосів від її складу, визначеного цим Законом,
регламент,  що визначає  порядок  роботи  Комісії  в  межах,  встановлених цим
Законом;

7) проводить кваліфікаційне оцінювання;
8)  забезпечує  ведення  суддівського  досьє,  досьє  кандидата  на  посаду

судді;
9) бере у межах компетенції участь у міжнародному співробітництві,  у

тому  числі  встановлює  зв’язки  з  іноземними  закладами,  установами  та
організаціями,  проектами  міжнародної  технічної  допомоги,  є  бенефіціаром,
реципієнтом  міжнародної  технічної  допомоги,  головним  розпорядником
міжнародної допомоги від іноземних держав, банків і міжнародних фінансових
організацій;

10) здійснює інші повноваження, визначені законом.
Вища  кваліфікаційна  комісія  суддів  України  для  здійснення  своїх

повноважень  має право витребувати та одержувати необхідну інформацію від
суддів,  судів,  Державної  судової  адміністрації  України,  органів  суддівського
самоврядування,  інших  органів  та  установ  у  системі  правосуддя,  органів
державної  влади  та  органів  місцевого  самоврядування,  їх  посадових  осіб,
підприємств,  установ,  організацій  незалежно  від  форми  власності  та
підпорядкування,  об’єднань  громадян  та  окремих  фізичних  осіб.  Ненадання
такої інформації на вимогу Комісії має наслідком відповідальність, установлену
законом.

Члени та уповноважені  працівники секретаріату  Вищої кваліфікаційної
комісії  суддів  України  мають  безпосередній  доступ  до  автоматизованих
інформаційних  і  довідкових  систем,  реєстрів  та  банків  даних,  держателем
(адміністратором)  яких  є  державні  органи  або  органи  місцевого
самоврядування, користуються державними, у тому числі урядовими, засобами
зв’язку і  комунікацій,  мережами спеціального зв’язку та іншими технічними
засобами.

Вища  кваліфікаційна  комісія  суддів  України  складається  з
шістнадцяти членів, вісім з яких призначаються з числа суддів або суддів у
відставці (ст.92).

Вища кваліфікаційна комісія суддів України вважається повноважною за
умови  призначення  до  її  складу  не  менше  одинадцяти  членів,  щонайменше
шість із яких призначені з числа суддів або суддів у відставці. У разі закінчення
строку  повноважень  члена  Вищої  кваліфікаційної  комісії  суддів  України,
внаслідок  чого  Вища  кваліфікаційна  комісія  суддів  України  вважатиметься
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неповноважною, такий член Комісії продовжує виконувати свої повноваження
до дня призначення на його посаду іншої особи, але не більше трьох місяців.

Членом  Вищої  кваліфікаційної  комісії  суддів  України  може  бути
громадянин  України,  який  володіє  державною  мовою,  має  вищу  юридичну
освіту, стаж професійної діяльності у сфері права не менше п’ятнадцяти років
та  відповідає  критеріям  доброчесності  і  професійної  компетентності,  що
визначені Законом України «Про судоустрій і статус суддів» (ст.94).

Член  Вищої  кваліфікаційної  комісії  суддів  України має  дотримуватися
політичної  нейтральності,  не  може  належати  до  політичних  партій,
професійних спілок, брати участь у будь-якій політичній діяльності.

За членом Вищої кваліфікаційної комісії суддів України, який є суддею
або  державним  службовцем,  на  час  здійснення  повноважень  зберігаються
посада, статус і місце роботи. Такі члени Вищої кваліфікаційної комісії суддів
України на час здійснення повноважень відряджаються до Комісії.

Члени Вищої кваліфікаційної комісії суддів України, які є адвокатами, на
час  виконання  повноважень  членів  Комісії  повинні  зупинити  адвокатську
діяльність та участь в органах адвокатського самоврядування.

Член  Вищої  кваліфікаційної  комісії  суддів  України  не  має  права
суміщати  свою  посаду  з  будь-якою  посадою  в  органі  державної  влади  або
органі  місцевого  самоврядування,  органі  суддівського,  адвокатського  чи
прокурорського  самоврядування,  із  статусом  народного  депутата  України,
депутата  Верховної  Ради  Автономної  Республіки  Крим,  обласної,  районної,
міської,  районної  у  місті,  сільської,  селищної  ради,  з  підприємницькою
діяльністю, обіймати будь-яку іншу оплачувану посаду, виконувати будь-яку
іншу оплачувану  роботу  або  отримувати  іншу  винагороду,  крім  винагороди
члена Вищої кваліфікаційної комісії  суддів України (за  винятком здійснення
викладацької, наукової чи творчої діяльності та отримання винагороди за неї), а
також  входити  до  складу  керівного  органу  чи  наглядової  ради  юридичної
особи, що має на меті одержання прибутку.

На  членів  Вищої  кваліфікаційної  комісії  суддів  України поширюються
вимоги  та  обмеження,  встановлені  законодавством  у  сфері  запобігання
корупції.

Особа,  яка  є  власником  акцій  або  володіє  іншими  корпоративними
правами чи має інші майнові права або інший майновий інтерес у діяльності
будь-якої юридичної особи, що має на меті отримання прибутку, зобов’язана
передати такі акції (корпоративні права) або інші відповідні права в управління
незалежній  третій  особі  (без  права  надання  інструкцій  такій  особі  щодо
розпорядження такими акціями, корпоративними або іншими правами чи щодо
реалізації прав, які з них виникають) на час перебування на посаді члена Вищої
кваліфікаційної  комісії  суддів  України.  Член  Вищої  кваліфікаційної  комісії
суддів України може отримувати відсотки, дивіденди та інші пасивні доходи
від майна, власником якого він є.

До складу Вищої кваліфікаційної комісії суддів України не можуть бути
призначені народні  депутати  України,  члени  Кабінету  Міністрів  України,
голови судів,  їх  заступники,  секретарі,  голови судових палат,  їх  заступники,
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члени Ради суддів України, Вищої ради правосуддя, Уповноважений Верховної
Ради України з прав людини.

До складу Вищої кваліфікаційної комісії суддів України не можуть бути
призначені  особи,  які  притягалися  до  відповідальності  за  вчинення
корупційного правопорушення.

Не можуть бути членами Вищої кваліфікаційної комісії суддів України:
1)  особи,  які  визнані  судом  недієздатними  або  дієздатність  яких

обмежена;
2) особи, які мають судимість, не погашену або не зняту в установленому

законом порядку;
3) особи, на яких протягом останнього року накладалося адміністративне

стягнення за вчинення правопорушення, пов’язаного з корупцією;
4) особи, які були членами Вищої кваліфікаційної комісії суддів України

або  Вищої  ради  юстиції  до  набрання  чинності Законом  України "Про
відновлення довіри до судової влади в Україні";

5) особи, які обіймають адміністративні посади в судах та органах судової
влади;

6) особи, які не відповідають вимогам цього Закону щодо несумісності з
іншими  видами  діяльності  та  не  усунули  таку  невідповідність  протягом
розумного строку, але не більш як протягом тридцяти днів з дня виникнення
обставин, які призводять до порушення вимог щодо несумісності.

Члени  Вищої  кваліфікаційної  комісії  суддів  України  повинні  у  своїй
діяльності  та  поза  її  межами  дотримуватися  найвищих  стандартів  етичної
поведінки,  у  тому  числі  принципів  та  правил  етики,  які  застосовуються  до
суддів.

Перебування особи на посаді члена Вищої кваліфікаційної комісії суддів
України також несумісне з  наявністю заборони такій особі обіймати посади,
щодо  яких  здійснюється  очищення  влади  в  порядку,  визначеному Законом
України "Про очищення влади";

Вплив на  членів Вищої кваліфікаційної  комісії  суддів  України у будь-
який спосіб забороняється.

Підставами  для  звільнення  члена  Вищої  кваліфікаційної  комісії суддів
України з посади (ст.96) є:

1)  подання  заяви  про  звільнення  з  посади  члена  Комісії  за  власним
бажанням;

2) неспроможність виконувати свої повноваження за станом здоров’я (за
наявності медичного висновку);

3) виявлення обставин щодо його невідповідності вимогам, установленим
цим Законом;

4) порушення вимог,  установлених законодавством у сфері запобігання
корупції;

5)  неучасть  у  роботі  Комісії  протягом  одного  календарного  місяця
поспіль без поважних причин або неодноразова відмова без поважних причин
від голосування з питань, що розглядаються;
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6)  грубе чи систематичне нехтування обов’язками,  що є  несумісним із
статусом члена Вищої кваліфікаційної комісії суддів України або виявило його
невідповідність  займаній  посаді,  допущення  іншої  поведінки,  що  підриває
авторитет  та  суспільну  довіру  до  правосуддя  і  судової  влади,  у  тому  числі
недотримання етичних стандартів судді як складової професійної етики члена
Вищої кваліфікаційної комісії суддів України.

Повноваження  члена  Вищої  кваліфікаційної  комісії  суддів  України
припиняються у разі (ст. 97):

1) закінчення строку, на який його призначено;
2) набрання законної сили обвинувальним щодо нього вироком суду;
3)  припинення  громадянства  України  або  набуття  громадянства  іншої

держави;
4)  визнання  його  безвісно  відсутнім  або  оголошення  померлим,

недієздатним або обмежено дієздатним;
5) смерті члена Комісії;
6) набрання законної сили рішенням суду про визнання його активів або

активів,  набутих  за  його  дорученням  іншими  особами  або  в  інших
передбачених статтею  290 Цивільного  процесуального  кодексу  України
випадках, необґрунтованими та їх стягнення в дохід держави.

Організаційними  формами  діяльності Вищої  кваліфікаційної  комісії
суддів України є засідання у пленарному складі Комісії,  у складі її  палат та
колегій  залежно  від  питань,  визначених  Законом  та Регламентом  Вищої
кваліфікаційної комісії суддів України (ст.98).

У складі Вищої кваліфікаційної комісії суддів України діють дві палати,
до кожної з яких входять по вісім членів Комісії. У разі потреби Комісія може
ухвалити рішення про залучення членів однієї палати до роботи іншої палати.

Колегія  Вищої  кваліфікаційної  комісії  суддів  України  формується  не
менш як з трьох членів Комісії.

Вища кваліфікаційна комісія суддів України пленарним складом обирає
таємним голосуванням більшістю голосів від загального складу Комісії Голову
Вищої кваліфікаційної комісії суддів України, заступника Голови, які є головами
палат Комісії, та секретарів палат. Головує на такому засіданні найстарший
за віком із присутніх на засіданні член Вищої кваліфікаційної комісії  суддів
України.

Якщо  Головою  Вищої  кваліфікаційної  комісії  суддів  України  обраний
суддя  або  суддя  у  відставці,  заступник  Голови  обирається  з  числа  членів
Комісії, які не є суддями або суддями у відставці. У разі якщо Головою Вищої
кваліфікаційної комісії суддів України обрано члена Комісії, який не є суддею
або суддею у відставці, заступник Голови обирається з числа членів Комісії, які
є суддями або суддями у відставці.

Секретарем  палати,  голова  якої  є  суддею  або  суддею  у  відставці,
обирається  член  Вищої  кваліфікаційної  комісії  суддів  України,  який  не  є
суддею або суддею у відставці. Секретарем палати, голова якої не є суддею або
суддею  у  відставці,  обирається  член  Вищої  кваліфікаційної  комісії  суддів
України, який є суддею або суддею у відставці.
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Голова Вищої кваліфікаційної комісії  суддів України організовує роботу
Комісії,  визначає  обов’язки  заступника  Голови,  веде  засідання  Комісії,
здійснює їх  підготовку та  організовує  діловодство.  Обов’язки Голови Вищої
кваліфікаційної  комісії  суддів  України  у  разі  його  відсутності  виконує
заступник Голови Комісії, а за відсутності заступника Голови - найстарший за
віком член Комісії. Голова Вищої кваліфікаційної комісії суддів України видає
накази,  розпорядження  та  доручення,  які  є  обов’язковими  до  виконання
членами  Вищої  кваліфікаційної  комісії  суддів  України  та  працівниками
секретаріату.

Секретарі  палат Вищої  кваліфікаційної  комісії  суддів  України
здійснюють підготовку засідань палат та несуть відповідальність за організацію
в них діловодства.

Голови  палат Вищої  кваліфікаційної  комісії  суддів  України
організовують роботу палат та ведуть засідання палат. Обов’язки голів палат у
разі їх відсутності виконують найстарші за віком члени палат.

5. Підстави  та  порядок  притягнення  суддів  до  дисциплінарної
відповідальності.

Суддю  може  бути  притягнуто  до  дисциплінарної  відповідальності  в
порядку дисциплінарного провадження з таких підстав (ст.106):

1) умисне або внаслідок недбалості:
а)  незаконна відмова в доступі  до правосуддя (у тому числі  незаконна

відмова в розгляді по суті позовної заяви, апеляційної, касаційної скарги тощо)
або  інше  істотне  порушення норм процесуального  права  під  час  здійснення
правосуддя,  що  унеможливило  реалізацію  учасниками  судового  процесу
наданих  їм  процесуальних  прав  та  виконання  процесуальних  обов’язків  або
призвело до порушення правил щодо юрисдикції або складу суду;

б) незазначення в судовому рішенні мотивів прийняття або відхилення
аргументів сторін щодо суті спору;

в) порушення засад гласності і відкритості судового процесу;
г)  порушення  засад  рівності  всіх  учасників  судового  процесу  перед

законом і  судом,  змагальності  сторін  та  свободи в  наданні  ними суду своїх
доказів і у доведенні перед судом їх переконливості;

ґ)  незабезпечення  обвинуваченому  права  на  захист,  перешкоджання
реалізації прав інших учасників судового процесу;

д) порушення правил щодо відводу (самовідводу);
2) безпідставне затягування або невжиття суддею заходів щодо розгляду

заяви, скарги чи справи протягом строку, встановленого законом, зволікання з
виготовленням вмотивованого судового рішення, несвоєчасне надання суддею
копії судового рішення для її внесення до Єдиного державного реєстру судових
рішень;

3) допущення суддею поведінки, що порочить звання судді або підриває
авторитет  правосуддя,  зокрема  в  питаннях  моралі,  чесності,  непідкупності,
відповідності  способу  життя  судді  його  статусу,  дотримання  інших  норм
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суддівської етики та стандартів поведінки, які забезпечують суспільну довіру
до суду, прояв неповаги до інших суддів, адвокатів, експертів, свідків чи інших
учасників судового процесу;

4) умисне або внаслідок грубої недбалості допущення суддею, який брав
участь  в  ухваленні  судового  рішення,  порушення  прав  людини  і
основоположних свобод  або  інше грубе  порушення  закону,  що призвело  до
істотних негативних наслідків;

5)  розголошення  суддею  таємниці,  що  охороняється  законом,  у  тому
числі таємниці нарадчої кімнати, або інформації, що стала відомою судді під
час розгляду справи у закритому судовому засіданні;

6)   неповідомлення  суддею  Вищої  ради  правосуддя  та  Генерального
прокурора  про  випадок  втручання  в  діяльність  судді  щодо  здійснення
правосуддя, у тому числі про звернення до нього учасників судового процесу
чи інших осіб, включаючи осіб, уповноважених на виконання функцій держави,
з приводу конкретних справ, що перебувають у провадженні судді, якщо таке
звернення здійснено в інший, ніж передбачено процесуальним законодавством
спосіб,  упродовж  п’яти  днів  після  того,  як  йому  стало  відомо  про  такий
випадок;

7)  неповідомлення або  несвоєчасне  повідомлення  Ради  суддів  України
про реальний чи  потенційний конфлікт  інтересів  судді  (крім  випадків,  коли
конфлікт  інтересів  врегульовується  в  порядку,  визначеному  процесуальним
законом);

8) втручання у процес здійснення правосуддя іншими суддями;
9)  неподання  або  несвоєчасне  подання  для  оприлюднення  декларації

особи,  уповноваженої  на  виконання  функцій  держави  або  місцевого
самоврядування, в порядку, встановленому законодавством у сфері запобігання
корупції;

10) зазначення в декларації особи, уповноваженої на виконання функцій
держави або місцевого самоврядування, завідомо неправдивих відомостей або
умисне незазначення відомостей, визначених законодавством;

11) використання статусу судді з метою незаконного отримання ним або
третіми  особами  матеріальних  благ  або  іншої  вигоди,  якщо  таке
правопорушення не містить складу злочину або кримінального проступку;

12) допущення суддею недоброчесної поведінки, у тому числі здійснення
суддею або членами його сім’ї витрат, що перевищують доходи такого судді та
доходи  членів  його  сім’ї;  встановлення  невідповідності  рівня  життя  судді
задекларованим  доходам;  непідтвердження  суддею  законності  джерела
походження майна;

13) ненадання інформації або надання завідомо недостовірної інформації
на законну вимогу члена Вищої кваліфікаційної комісії суддів України та/або
члена  Вищої  ради  правосуддя,  у  тому  числі  недодержання  встановлених
законом строків надання інформації;

14) непроходження курсу підвищення кваліфікації в Національній школі
суддів України відповідно до направлення, визначеного органом, що здійснює
дисциплінарне  провадження  щодо  суддів,  або  непроходження  подальшого
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кваліфікаційного оцінювання для підтвердження здатності  судді  здійснювати
правосуддя  у  відповідному  суді,  або  непідтвердження  здатності  судді
здійснювати  правосуддя  у  відповідному  суді  за  результатами  цього
кваліфікаційного оцінювання;

15) визнання судді винним у вчиненні корупційного правопорушення або
правопорушення, пов’язаного з корупцією, у випадках, установлених законом;

16)  неподання  або  несвоєчасне  подання  декларації  родинних  зв’язків
суддею в порядку, визначеному цим Законом;

17) подання у декларації родинних зв’язків судді завідомо недостовірних
(у тому числі неповних) відомостей;

18) неподання або несвоєчасне подання декларації доброчесності суддею
в порядку, визначеному цим Законом;

19)  декларування  завідомо  недостовірних  (у  тому  числі  неповних)
тверджень у декларації доброчесності судді.

Скасування або зміна судового рішення не має наслідком дисциплінарну
відповідальність судді, який брав участь у його ухваленні, крім випадків, коли
скасоване або змінене рішення ухвалено внаслідок умисного порушення норм
права чи неналежного ставлення до службових обов’язків.

Право на звернення із скаргою щодо дисциплінарного проступку судді, з
повідомленням  про  вчинення  дисциплінарного  проступку  суддею
(дисциплінарною скаргою) має будь-яка особа (ст. 107). Громадяни здійснюють
зазначене право особисто або через адвоката, юридичні особи - через адвоката,
органи  державної  влади  та  органи  місцевого  самоврядування  -  через  своїх
керівників  або  представників. Адвокат  зобов’язаний  перевірити  факти,  що
можуть  тягнути  за  собою дисциплінарну  відповідальність  судді,  до  подання
відповідної дисциплінарної скарги.

Дисциплінарна скарга подається у письмовій формі та повинна містити
такі відомості:

1)  прізвище,  ім’я,  по  батькові  (найменування)  скаржника,  його  місце
проживання  (перебування)  або  місцезнаходження,  поштовий  індекс,  номери
засобів зв’язку;

2) прізвище, ім’я, по батькові та посада судді (суддів), щодо якого (яких)
подано скаргу;

3)  конкретні  відомості  про  наявність  у  поведінці  судді  ознак
дисциплінарного  проступку,  який  може  бути  підставою  для  дисциплінарної
відповідальності судді;

4)  посилання  на  фактичні  дані  (свідчення,  докази),  що  підтверджують
зазначені скаржником відомості.

Дисциплінарна  скарга  підписується  скаржником із  зазначенням  дати  її
підписання.

Дисциплінарне  провадження  щодо  судді  здійснюють  дисциплінарні
палати Вищої ради правосуддя у порядку, визначеному Законом України "Про
Вищу раду правосуддя", з урахуванням вимог Закону України «Про судоустрій
і статус суддів» .

До суддів може застосовуватися дисциплінарне стягнення у виді (ст. 109):

28



1) попередження;
2)  догани -  з  позбавленням  права  на  отримання доплат до  посадового

окладу судді протягом одного місяця;
3)  суворої  догани  -  з  позбавленням  права  на  отримання  доплат  до

посадового окладу судді протягом трьох місяців;
4) подання про тимчасове (від одного до шести місяців) відсторонення від

здійснення  правосуддя  -  з  позбавленням  права  на  отримання  доплат  до
посадового окладу судді та обов’язковим направленням судді до Національної
школи  суддів  України  для  проходження  курсу  підвищення  кваліфікації,
визначеного органом, що здійснює дисциплінарне провадження щодо суддів, та
подальшим кваліфікаційним оцінюванням для підтвердження здатності  судді
здійснювати правосуддя у відповідному суді;

5) подання про переведення судді до суду нижчого рівня;
6) подання про звільнення судді з посади.
Під  час  обрання  виду  дисциплінарного  стягнення  стосовно  судді

враховуються характер дисциплінарного проступку, його наслідки, особа судді,
ступінь його вини, наявність інших дисциплінарних стягнень, інші обставини,
що  впливають  на  можливість  притягнення  судді  до  дисциплінарної
відповідальності.  Дисциплінарне  стягнення  застосовується  з  урахуванням
принципу пропорційності.

Дисциплінарне стягнення у виді подання про  звільнення судді з посади
застосовується у разі:

1)  вчинення  суддею істотного  дисциплінарного  проступку,  грубого  чи
систематичного нехтування обов’язками, що є несумісним зі статусом судді або
виявило його невідповідність займаній посаді;

2)  порушення  суддею  обов’язку  підтвердити  законність  джерела
походження майна.

Істотним  дисциплінарним  проступком  або  грубим  нехтуванням
обов’язками  судді,  що  є  несумісним  зі  статусом  судді  або  виявляє  його
невідповідність  займаній  посаді,  може  бути  визнаний,  зокрема,  будь-який  з
таких фактів:

1)  суддя  допустив  поведінку,  що  порочить  звання  судді  або  підриває
авторитет правосуддя, у тому числі в питаннях моралі, чесності, непідкупності,
відповідності  способу  життя  судді  його  статусу,  дотримання інших етичних
норм та стандартів поведінки, які забезпечують суспільну довіру до суду;

2)  суддя  вчинив  дисциплінарний  проступок,  маючи  непогашене
дисциплінарне  стягнення  (крім  попередження  чи  догани),  або  має  два
непогашених дисциплінарних стягнення;

3)  установлено  факт  недоброчесної  поведінки  судді,  у  тому  числі
здійснення  суддею або  членами  його  сім’ї  витрат,  що перевищують  доходи
такого судді та доходи членів його сім’ї, законність джерел яких підтверджена;
встановлення  невідповідності  рівня  життя  судді  задекларованим  ним  та
членами  його  сім’ї  майну  і  доходам;  використання  статусу  судді  з  метою
незаконного отримання ним або третіми особами матеріальних благ або іншої
вигоди;
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4)  суддю  визнано  судом  винним  у  вчиненні  корупційного
правопорушення або правопорушення, пов’язаного з корупцією;

5) суддя не виконав вимоги рішення органу, що здійснює дисциплінарне
провадження  щодо  судді,  щодо  подання  про  тимчасове  відсторонення  від
здійснення  правосуддя  -  з  позбавленням  права  на  отримання  доплат  до
посадового окладу судді та обов’язковим направленням судді до Національної
школи  суддів  України  для  проходження  курсу  підвищення  кваліфікації,  та
подальшим кваліфікаційним оцінюванням для підтвердження здатності  судді
здійснювати  правосуддя  у  відповідному  суді,  або  за  результатами
кваліфікаційного  оцінювання  суддя  не  підтвердив  здатність  здійснювати
правосуддя у відповідному суді;

6)  суддя  умисно  не  подав  декларацію  доброчесності  чи  декларацію
родинних зв’язків у встановлені строки або умисно задекларував недостовірні
(в тому числі неповні) твердження у декларації доброчесності;

7) суддя допустив інше грубе порушення закону, що підриває суспільну
довіру до суду.

Дисциплінарне стягнення до судді застосовується не пізніше трьох років
із дня вчинення проступку без урахування часу тимчасової  непрацездатності
або перебування судді у відпустці чи здійснення відповідного дисциплінарного
провадження.

У разі  якщо рішенням Європейського суду з  прав людини встановлені
факти, які можуть бути підставою для застосування дисциплінарного стягнення
до  судді,  зазначений  строк  обраховується  з  дня  набуття  таким  рішенням
Європейського суду з прав людини статусу остаточного.

Суддя вважається таким, що не має дисциплінарного стягнення, якщо
(ст. 110):

1)  протягом  шести  місяців  з  дня  ухвалення  рішення  про  накладення
дисциплінарного стягнення у виді попередження його не буде піддано новому
дисциплінарному стягненню та підстава для нового стягнення не матиме місця
протягом вказаного строку;

2)  протягом  одного  року  з  дня  ухвалення  рішення  про  накладення
дисциплінарного  стягнення  у  виді  догани  його  не  буде  піддано  новому
дисциплінарному стягненню та підстава для нового стягнення не матиме місця
протягом вказаного строку;

3)  протягом  вісімнадцяти  місяців  з  дня  ухвалення  рішення  про
накладення  дисциплінарного  стягнення  у  виді  суворої  догани  його  не  буде
піддано новому дисциплінарному стягненню та підстава для нового стягнення
не матиме місця протягом вказаного строку;

4)  протягом  двох  років  з  дня  ухвалення  рішення  про  накладення
дисциплінарного стягнення у виді подання про тимчасове відсторонення судді
від  здійснення  правосуддя  його  не  буде  піддано  новому  дисциплінарному
стягненню  та  підстава  для  нового  стягнення  не  матиме  місця  протягом
вказаного строку, а також за умови успішного проходження курсу підвищення
кваліфікації,  визначеного  органом,  що здійснює дисциплінарне  провадження

30



щодо суддів, та подальшого підтвердження здатності здійснювати правосуддя у
відповідному суді за результатами кваліфікаційного оцінювання;

5)  протягом  трьох  років  з  дня  ухвалення  рішення  про  накладення
дисциплінарного  стягнення  у  виді  подання  про  переведення  судді  до  суду
нижчого рівня суддю не буде піддано новому дисциплінарному стягненню та
підстава  для  нового  стягнення  не  матиме  місця  протягом  вказаного  строку;
однак суддя не може бути повернутий на посаду до попереднього суду лише в
результаті такого погашення.

6. Звільнення судді з посади та припинення його повноважень.

Суддя  може  бути  звільнений  з  посади  виключно  з  підстав,
визначених частиною шостоюстатті 126 Конституції України.  Підставами для
звільнення судді є:

1) неспроможність виконувати повноваження за станом здоров’я;
2) порушення суддею вимог щодо несумісності;
3) вчинення істотного дисциплінарного проступку, грубе чи систематичне

нехтування обов’язками, що є несумісним зі статусом судді або виявило його
невідповідність займаній посаді;

4) подання заяви про відставку або про звільнення з посади за власним
бажанням;

5) незгода на переведення до іншого суду у разі ліквідації чи реорганізації
суду, в якому суддя обіймає посаду;

6)  порушення  обов’язку  підтвердити  законність  джерела  походження
майна.

Рішення про звільнення судді з посади ухвалює Вища рада правосуддя у
порядку, встановленому Законом України «Про Вищу раду правосуддя».

Повноваження  судді  припиняються виключно  з  підстав,
визначених частиною  сьомоюстатті  126  Конституції  України.  Повноваження
судді припиняються у разі:

1) досягнення суддею шістдесяти п’яти років;
2) припинення громадянства України або набуття суддею громадянства

іншої держави;
3) набрання законної сили рішенням суду про визнання судді  безвісно

відсутнім  або  оголошення  померлим,  визнання  недієздатним  або  обмежено
дієздатним;

4) смерті судді;
5)  набрання  законної  сили  обвинувальним  вироком  щодо  судді  за

вчинення ним злочину.
Припинення повноважень  судді  є  підставою для  припинення  трудових

відносин судді із відповідним судом, про що голова суду видає наказ.
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